以学促干担使命 凝心聚力启新程

一吕梁市人大常委会"弘扬伟大抗战精神、担当时代光荣使命"培训班掠影

□ 图/文 本报记者 梁英杰

金秋十月,太行叠翠;狮脑山下,精神激荡;桃河岸边,薪水相传。

10月12日,吕梁市人大常委会"弘扬伟大抗战精神、担当时代光荣使命"培训班在山西阳泉干部学院圆满结束。为期四天的培训涵盖专题教学、现场教学、影视教学、分组讨论等多个环节,既有习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的理论阐释,又有《代表法》解读的业务赋能;既走进百团大战纪念碑感悟民族气节,又深入大寨村感悟奋斗精神,从理论到实践、从历史到现实,为参训学员送上了一场及时且深刻的精神洗礼。

阳泉,这座被誉为"中共创建第一城、百团大战主战场、民族工业先行者、保矿运动策源地"的城市,每一寸土地都浸润着革命的热血,被誉为是一座红色之城、英雄之城。此次培训选址于此,核心目的是组织吕梁市人大常委会组成人员及人大代表,深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,沿着习近平总书记的足迹深化政治理论学习,感悟思想伟力,大力弘扬伟大抗战精神,接受革命传统教育,全面提升政治理论素养、党性修养和履职能力,提振干事创业的精气神。

理论铸魂 凝聚初心

山西阳泉干部学院,作为中组部备案的全国72家党性教育干部学院之一,已经成为立足山西、面向全国的党性教育培训重要基地,为本次培训提供了优质的教学资源和浓厚的红色文化氛围。培训中,从习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神的深度解读,到《代表法》条分缕析的实务辅导,再到"百团大战与抗战精神"的历史回溯,三场专题教学如同一座座思想灯塔,照亮了学员们的履职之路。

"从改革开放以来,咱们山西的这个产煤量是超过了200亿吨,占到全国的总量的1/4,而这么多煤炭当中,73%都是输送到省外支援全国……"第一场专题教学中,阳泉市委党校教师吕建文深入解读习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,让学员们对总书记的殷殷嘱托有了更深地理解。

杨洁老师则以详实的史料,将学员们带回烽火连天的1940年。"百团大战不仅是军事胜利,更是民族精神的壮歌!"她讲道,阳泉是百团大战第一阶段的主战场之一,当时正太铁路是日军维持华北战局的交通命脉,阳泉地处正太铁路正中间,成为破袭的关键战场,狮脑山作为阳泉市区的制高点,控制了狮脑山,就等于卡住了正太铁路的咽喉。课堂上,学员们听得聚精会神,不时地做着笔记,心中对先烈们的敬佩之情油然而生。市人大常委会副主任李双会分享道:"通过学习百团大战的壮阔历史,重温习总书记关于伟大抗战精神的重要论述,我们更加深刻认识到,中国共产党是全民族抗战的中流砥柱,党的领导是战胜一



全体学员在阳泉记忆·1947文化园参加现场教学。



吕梁市人大常委会"弘扬伟大抗战精神、担当时代光荣使命"培训班开班仪式。

切艰难险阻的根本保证。也启示我们,做好新时代人大工作,必须始终把党的领导贯穿全过程各方面,以绝对忠诚的政治品格,确保人大工作始终沿着正确政治方向前进。"

《代表法》解读课上,杨珍君老师围绕代表权利、义务与履职规范,结合典型案例展开教学。通过系统学习,代表们进一步明确了"代表谁""为何代表"以及"如何代表",手中的履职"工具箱"更加充实,肩上的责任也更加清晰。课后讨论中,学员们纷纷感慨:"这堂课解决了我们许多实际操作中的困惑,让人大工作更有底气。也让我们知道了履职不仅要有热情,更要懂法、用法。"

足迹寻根 牢记使命

习近平总书记视察阳泉时曾深情指出:"百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。"

在百团大战纪念碑前,秋雨绵绵,学员们庄严肃立,向 先烈们敬献花篮。"参加百团大战的烈士们永垂不朽",14个 镏金大字熠熠生辉,仿佛在诉说着85年前那场血与火的较 量。"这座纪念碑,铭刻着中华民族不屈的脊梁!"现场教师马 戎关于"不屈的民族气节,伟大的抗战精神"的讲解,让历史

与现实在这一刻交汇,学员们仿佛看到了八路军战士们冒着枪林弹雨,奋勇杀敌的英勇场景。市人大代表梁耀奎动情地说:"什么是民族气节?就是危难时刻的挺身而出!"

从阳泉到西柏坡,是从一个精神高地奔赴另一个精神 圣地。在这"新中国从这里走来"的红色热土,简陋的指挥部、斑驳的桌椅,诉说着那段被澜壮阔的"赶考"历程。西柏坡中共中央旧址内,苗青老师以"经典的运筹帷幄,永恒的不忘初心"为主题,在毛泽东同志旧居前现场授课。"随时上房里,指挥了三大战役,迎来了新中国的曙光。"摸着斑驳的木门,市人大常委会研究 室副主任张鹏飞感慨:"这就是'赶考'精神的起点啊!今天我们依然在路上。"

来到"自力更生、艰苦奋斗"的大寨精神发源地大寨村,史璐霞老师讲述着郭凤莲和乡亲们战天斗地的故事。站在层层梯田上,望着如今绿意盎然的虎头山,市人大代表薛育龙深有感触:"大寨人在石头上造田,我们在黄土高原上谋发展,同样需要这股子拼劲!"

实践启航 谱写新篇

阳泉作为老工业基地,其转型实践,为同样面临资源型经济转型的吕梁提供了宝贵经验。培训期间,学员们还深入阳泉记忆·1947文化园和马家坪变电站,亲眼见证老工业基地的蜕变。

从烽火战场到建设热土,红色的基因在这座城市赓续传承。走进阳泉记忆·1947文化园,时光仿佛在此凝固。斑驳的老厂房、沉睡的旧设备,无声地诉说着那段自力更生、艰苦奋斗的创业历程。"阳泉是全世界最早发现煤,也是全世界最早学会用煤来如何炼铁的城市。可以说全世界的炼铁技术是从我们中国传到瑞典才分给欧洲的。"随着阳泉市副市长李君的讲述,学员们穿行文化园之中,触摸着历史的脉络,也思考着如何让吕梁的红色资源与转型发展在新时代迸发出新的活力。

"从煤电独大到多元发展,阳泉的转型经验值得我们深思。"参观现代化管理的马家坪变电站时,市人大代表薛育龙与当地技术人员深入交流。"吕梁同样面临资源型经济转型的挑战,阳泉在产业升级、绿色发展上的探索,给了我们很多启发。"

结业仪式中,学员们争相发言。"四天的学习,是一次思想的洗礼,更是一次能力的提升。"市人大代表胡鸿雁表示,"要把抗战精神中的'天下兴亡、匹夫有责'转化为履职尽责的担当。"来自基层的代表梁耀奎说:"作为人大代表,我要把所学所悟转化为履职实效,以坚定的信念、务实的作风,在新时代的赶考路上答好为人民服务的满意答卷。"

学习,是为了更好地出发;铭记,是为了更坚定地前行。市人大常委会主任刘振国在总结时强调:"我们要把阳泉的红色基因和转型经验带回吕梁,转化为推动高质量发展的具体行动。"他要求全体学员以此次培训为新起点,在理论武装上再深化,在担当作为上再发力,在作风建设上再加强,让每一次履职都经得起历史和人民的检验。

习近平总书记今年7月莅晋考察时,寄予山西"努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐"的殷切期望。省委书记唐登杰同志在《求是》发表的署名文章中指出,要"坚定有序推进转型发展"。这为全省上下指明了前进方向。作为典型的资源型城市,吕梁市人大常委会积极探索以"小切口"立法服务转型大局的有效路径,为资源型地区用法治方式破解"兴于煤、困于煤"的困境,提供了有益的基层实践。

精准立法,以"小切口"服务 "大战略"。转型发展干头万绪, 立法资源有限宝贵,如何破题? 市人大常委会深刻认识到,地方 立法的价值在于将宏观、宏大的 转型战略,转化为微观、具体、可 操作的制度供给,坚持不求其大、 但求其准,不尚其全、但贵其专的 立法理念。

以扬尘污染防治为例,市人 大常委会在制定相关条例时,没 有停留于原则性规定,而是创设 关键条款,强制要求全市煤矿、洗 煤厂等企业采用防尘采选设备, 建设全封闭储煤场,安装高效喷 淋降尘系统,为上位法的环保要 求装上了"地方牙齿"。在审议过 程中,有观点认为,强制要求企业 投入大量资金更新设备、建设封 闭仓储,增加了企业的生产经营 成本。市人大常委会经过反复调 研论证,认为这种必要的投入是 资源型城市告别粗放发展、拥抱 先进产能必须跨越的门槛。立法 的作用,正是要划定不容逾越的 环保底线,用法治的刚性倒逼传

统产业绿色升级。 特色立法,在"有所为"中培育新动能。唐登杰书记在文章中强调,多元发展要坚持"有所为有所不为"。吕梁的立法实践,正是

对这一原则的生动诠释。"有所为",就是通过立法将本地的比较优势固化为发展胜势。

白

"借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。"以汾酒为代表的清香型白酒是吕梁着力培育的接续产业。为保护其独特品质与发展空间,市人大常委会专门将《吕梁市清香型白酒核心产区生产环境和历史文化保护条例》列入立法计划,为核心产区划定"保护红线"。这部法规不仅要协调经济与生态的关系,更要平衡传统技艺的"不变"与产业发展的"变"。立法实践表明,特色立法保护的不仅仅是一个产业,更是一个地方的生态密码和文化基因,是为高质量发展

培育有根、有魂、有核心竞争力的绿色引擎。 为民立法,于"刚性底线"中彰显"治理温度"。转型发展,最终 是为了人民。吕梁的立法始终坚持以人民为中心,在守住底线的 前提下,力求实现各方利益的最大公约数。

在禁牧休牧条例制定过程中,市人大常委会的立法思路并非简单地一禁了之,而是探索出一套"刚性底线、弹性空间、赋能机制"的综合治理模式。科学评估后,条例聚焦山区农民传统的散养习惯与生态保护的硬性要求之间的矛盾,考虑羊对林草植被的破坏性远大于牛的现状,规定"全域禁羊"而非"全域禁牧",牢牢守住生态底线。同时,设置"例外条款",为吕梁黑山羊、中阳柏籽羊等地理标志产品留下空间,并明确规定政府应当通过资金和技术投人,扶持农户转向"舍饲养殖"。在这"一禁一放""一堵一疏"之间,立法成为引导行为、塑造未来的治理工具,实现生态效益与经济效益、社会效益的统一。

机制创新,以"四位一体"格局保障立法质效。高质量的立法, 离不开高效的工作机制。吕梁市始终坚持"党委领导、人大主导、 政府依托、各方参与"的立法工作格局。

严格执行立法重大事项向市委请示报告制度,确保立法工作始终沿着正确的政治方向前进;创新"双组长"起草机制、重要条款单独表决程序,有效防范部门利益法治化倾向;依托政府的行政资源、管理经验和执行能力优势,保障法规的科学性与可行性;设立19个基层立法联系点,构建立体化民意汇聚网络,使立法过程成为凝聚社会共识、集聚转型合力的过程。这套协同高效的工作机制,从程序到内容、从制定到实施,全过程保障了立法质量。

实践证明,"小切口"立法作为一项重要的治理创新,为资源型城市落实"坚定有序推进转型发展"要求提供了有效路径。这一实践表明,只要紧紧围绕省委、市委关于转型发展的重大决策部署,在能源革命、产业升级、生态保护、民生改善等重点领域做到"转型发展推进到哪里,立法保障就跟进到哪里",始终坚持"小切口"立法方法,以精准条款破解发展难题,就能将法治优势持续转化为治理效能,为全省资源型经济转型发展蹚新路、作示范,有效发挥地方立法在服务中国式现代化山西实践中的基础性、保障性作用。

(作者单位:吕梁市人大常委会法工委)



石楼县人大常委会

闭环履职让民生"发展堵点"变"幸福拐点"

□ 本报记者 梁英杰 王洋 通讯员 赵良琼

"别小看这拓宽的3米,变化是真真切切的。以前高峰期这里堵成长龙,现在畅通多了,心里也舒坦!"家住石楼县城区的张大姐站在刚通车的西河桥上,望着顺畅穿梭的车流,脸上满是笑意。

近日,石楼县城区西河桥历经拓宽改造后正式焕新通车,平整宽阔的沥青桥面、流光溢彩的亮化设施,让过往居民频频驻足点赞。这座畅通城区交通"主动脉"的民生桥梁,不仅是城市路网升级的里程碑,更是石楼县人大常委会以精准调研、全程监督推动民生建议转化为实景的生动注脚。

这场民生工程的落地,源于石楼县人大常委会对群众期盼的敏锐捕捉与主动担当。时间拨回2024年年中,面对县城发展需求与群众美好生活向往的双重需求,该县人大常委会主动领题,将城区建设管理情况纳入年度重点监督议题,以"千年古县、青铜之乡、东征胜地、魅力山城"的城市定位为核心,启动了覆盖城区规划、建设、管理全链条的深度调研。常委会组成人员及人大代表先后

深入职能部门查实情、走进居民小区听民意、扎根项目一线找问题,足迹遍布城区街巷,焦点始终锁定百姓"出行难""活动难"等急难愁盼。针对梳理出的"六难六乱"12类突出问题,在调研报告中提出了涵盖宏观规划、城区建设、城区管理的19条"治理良方",为城区更新绘制了清晰"施工图",而"拓宽改造西河桥"与"合理布局口袋公园"正是其中直击民生"堵点"的关键举措。

调研的生命力在于转化落实。这份凝聚民智的调研报告因精准的问题剖析与可行的对策建议,迅速获得石楼县委、县政府高度重视,其中多项建议被纳入当年《政府工作报告》,从"人大建议"转变为"政府任务",成为对全县人民的庄严承诺。该县人大常委会也同步启动了全过程跟踪监督机制,通过组织代表视察、专题听取汇报等方式,与政府部门同向发力,共同推动项目规划、资金落实与建设进度,确保每一项工程都成为民心工程、精品工程。

如今,西河桥两侧各拓宽3米的桥面让通行效率大 石楼贡献坚实人大力量。

幅提升,更新的上部结构、平整的沥青路面与美观的亮化系统,实现了功能与品质的双重升级。同步推进的口袋公园将城市闲置空间变身"抬脚可达"的绿色客厅,让居民的幸福感在家门口升级。此外,沁园春大道南段提升改造工程已启动征地拆迁,未来将有效破解积水与交通拥堵难题;结合口袋公园建设的高标准公厕规划同步落地,"如厕难"问题正逐步缓解;石楼宾馆停车场等项目完成可研论证,为系统治理"停车难"奠定基础;东征文化园、青铜博物馆等项目持续深化,助力城市文化名片愈发

鲜亮。
桥上车流不息,桥下绿意渐浓。当市民们在畅通的桥上穿梭、在精致的公园休憩时,感受到的不仅是生活品质的提升,更是人大代表心系群众、履职尽责的民生温度。下一步,石楼县人大常委会将继续聚焦民生关切,持续擦亮调研与监督"两把利剑",让更多民意"金点子"转化为高质量发展"金钥匙",为建设更具温度、更有活力的石类系数以来,人力是